

Кальянова Антонина Ивановна,
библиограф сектора методической
и библиографической работы
Першотравневой центральной
районной библиотеки

ПАМЯТНИКИ ПГТ МАНГУШ

Наша земля богата своей славной историей, незабываемыми великодуховными культурными достояниями, своими природными богатствами. Першотравневый район самый молодой в ДНР (образован 8 декабря 1966 года), но имеет богатое историческое прошлое. История возникновения Першотравневого района связана с переселением греков из Крыма в Приазовье, после двухлетнего перехода весной 1780 года они прибыли в Азовскую губернию. Греки принесли с собой и названия тех поселений, откуда они пришли: Урзуф, Ялта. Выходцы из крымского села Мангуп основали нынешний Мангуш.

На территории района расположено 420 памятников истории, культуры и археологии. В нашем районе все памятники истории и культуры находятся в коммунальной собственности поселковых и сельских советов.

На государственном учете находятся 22 памятника истории и культуры: 15 братских могил советских воинов Южного фронта, могила воину-интернационалисту, две братские могилы времен Гражданской войны, одно здание, два памятника-символа. Около 40 памятников местного назначения, не состоящих на государственном учете.

Исторический опыт ставит перед библиотеками района и обществом социальные, духовные и организационные проблемы. Уклад образования и воспитания основными приоритетами в этом вопросе определяет культуру, патриотизм и гражданственность. Патриотизм органично вписывается в образование человека XXI века, идея патриотизма должна стать стержнем, вокруг которого сформируются высокие социально-значимые взгляды, чувства убеждения, позиции и устремления детей и подростков, их готовность и способность в будущем к активным действиям во благо Родины.

Сегодня мы призываем наших детей к необходимости знать, понимать и любить историю своей страны, своего народа. Но все это будет напрасно, если не будет подкреплено деятельным чувством любви к прошлому. Повседневная жизнь прошлых поколений содержит героические и трагические страницы, благодаря знакомству с которыми воспитание из сферы общих рассуждений переходит в область воссозданных реальных исторических корней. В этом огромную роль играют памятники поселка Мангуш, которые и стали объектом внимания для подрастающего поколения и населения в целом.

Создание памятников – это память сердца и благодарность землякам. В монументальном наследии хранится кладезь памяти о прошлом. Ведь вся летопись прошлого и пережитого покоится в них – в этих, казалось бы, безмолвных памятниках. Они являются связующими звеньями между веками и поколениями. Это не только памятники истории, это предмет гордости за свою Родину, это часть малой Родины, поэтому, сохраняя и изучая памятное наследие предков своего села, района, мы сохраняем историю своего края как часть истории нашей Родины.

В Мангуше есть значимые места для всех живущих, памятники ушедшим воинам – землякам, морякам десанникам, воинам Южного фронта воинам афганцам, спасателям Чернобыльцам.

Далеки от нас события Великой Отечественной войны, но проходя мимо памятников в центре Мангуша мы видим мемориальный комплекс, состоящий с монумента Скорбящей Матери солдата у вечного огня, Пантеон Славы, Аллею Славы.

Пантеон Славы – главное сооружение парковой зоны поселка Мангуш, уникальное сооружение закрытого типа. В нем увековечены войны-земляки поселка Мангуш Першотравневого района ДНР, которые увековечивают командиров и солдат, участников боевых действий в Великой Отечественной войне. Памятник сооружен в 1969 году, Пантеон Славы от 17. 12. 1969 года по № 724 паспорт №1288 включен в государственный реестр памятников местного значения.



Пантеон Славы сооружен в классическом стиле в виде цилиндра 10,0 м, высотой 5,5 м, четкие линии, простота находятся в гармонии. Возле памятника установлена «Скорбящая мать», изготовленная скульптором города Мариуполя Анатолием Бузивским. 9 мая 1995 году к 25-летию Великой Победы было

реконструировано здание Пантеона Славы и произошло перезахоронение восьми десантников Азовской морской флотилии, их имена высечены на мраморной плите: сержант Богдан Ю.И., младший лейтенант Бондаренко В.М., сержант Андриенко П.И., старшина 1 степени Титаренко В.И., старшина 2ст. Буренко П.К., мл. сержант Морозов О.Ф., младший сержант Войтко М.Г. В Пантеоне захоронены останки солдат, которые погибли при наступлении Красной армии в октябре 1941 года. На мраморных плитах нанесены 159 фамилий, погибших на фронтах Великой Отечественной войны.

Мемориал вдохновляет людей на благородные поступки, это нетленная память про мужество советских солдат, которые отстояли свою Родину и освободили свет от фашистских захватчиков. В праздничные дни зажигают вечный огонь пантеон открыт для гостей поселка Мангуш, организуются экскурсии для ознакомления с памятником. Это сооружение включено до экскурсионных маршрутов района.

Аллея Славы стала составной частью мемориального комплекса, в состав которого входят Пантеон Славы и монумент Скорбящей Матери солдата. Памятник увековечивает имена Героев социалистического строительства и Великой Отечественной войны. На аллее 10 отдельных символических памятников, 5 из которых увековечивают имена Героев Советского Союза, 5 – имена Героев Социалистического Труда.

Инициатива создания в Мангуше Аллеи Славы принадлежит районному совету ветеранов Великой Отечественной войны и труда, районной и сельских администраций. Аллея установлена 9 мая 2010 года.

Свыше восьми тысяч жителей района героически сражались на фронтах Великой Отечественной войны, 906 из них погибли, трое стали Героями Советского Союза. Еще два Героя Советского Союза с других территорий страны заслужили это звание за освобождение Приазовья от немецко-фашистских захватчиков.

На Аллее Славы увековечены их имена:

Безух Михаил Иванович (1914-1971),

Герой Советского Союза



Штурман 565-го штурмового авиационного полка 224-й штурмовой авиационной дивизии 1-й воздушной армии Западного фронта, генерал-майор. Родился в селе Белосарайская Коса. В Красной Армии с 1935 года. Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 июля 1944 за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм майору Михаилу Ивановичу Безуху присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Награжден двумя орденами Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденом Суворова 3-й степени, орденом Кутузова 3-й степени, двумя орденами Красной Звезды,

медалями. Жил в городе Москве. Скончался 31 июля 1971 года. Похоронен на Наводевичьем кладбище в Москве. Его именем названа улица в родном селе Белосарайская Коса.

Котанов Федор Евгениевич (194-1993),

Герой Советского Союза



Родился в семье крестьянина в селе Неон-Хараба Цалкского района Грузинской ССР.

В 1928 году добровольно вступил в ряды Красной Армии, стал воспитанником музыкального взвода Закавказской военной подготовительной школы имени Серго Орджоникидзе в городе Баку.

С 1930 по 1933 год был курсантом Бакинской школы имени Серго Орджоникидзе.

В 1936 году был назначен на должность командира разведроты.

В начале 1937 года в составе 14-го отдельного горнострелкового полка, направлен на Тихоокеанский флот.

К началу войны Котанов Ф.Е. уже два года командовал батальоном моряков. Первый бой принял под Севастополем. До конца войны занимал должность командира 384 отдельного батальона Морской пехоты.

В боях за освобождение Приазовья батальон провел несколько десантных операций, в т. ч. 7-10 сентября 1943 года – Мариупольская десантная операция в районе Ялта-Мангуш и в районе Мелекино-Мариупольского порта.

24 июня 1945 года Котанов Ф.Е. был участником Парада Победы в Москве.

Награжден: двумя орденами Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденом Александра Суворова, орденом Александра Невского, орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны, многими медалями.

В 1964 году ушел в запас.

Котанов Федор Евгениевич ушел из жизни на 80-м году жизни 15 сентября 1993 года. Похоронен в Санкт-Петербурге.

Именем освободителя района Героя Советского Союза Ф.И. Котанова названа улица в районном центре пгт. Мангуш, а также его имя присвоено Урзуфской общеобразовательной школе.

Московченко Григорий Савельевич (1916-1995),

Герой Советского Союза



Начальник разведки 320-го гвардейского минометного дивизиона 67-го гвардейского минометного полка Южного фронта, гвардии лейтенант.

Родился в селе Стародубовка в крестьянской семье. Член ВКП(б) Член ВКП(б) – КПС с 1947 года. Окончил 9 классов. Работал преподавателем в средней школе.

В Красную Армию был призван в 1942 году.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 ноября 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте и проявление отваги и героизма гвардии лейтенанту Московченко Григорию Савельевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№1267). Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, медалями.

Возвращаясь к мирной жизни, окончил Московский художественный институт и впоследствии стал деканом художественного факультета, заведующим кафедрой живописи, профессором.

Умер 5 октября 1995 году. Похоронен на Троекуровском кладбище в Москве.



Мурза Илья Митрофанович (1904-1983),

Герой Советского Союза

Родился в селе Мангуш в крестьянской греческой семье. После окончания Мангушской восьмилетней школы учился Великоанадольском лесном техникуме.

Начал войну Илья Митрофанович командиром полка. На протяжении всей войны находился на передовой. Будучи командиром 269-го стрелкового полка (136-я стрелковая дивизия, 70-я армия, 2-й Белорусский фронт), подполковник И.М. Мурза 20 апреля 1945 года умело организовал форсирование Одера.

29 июня 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за совершенный подвиг, проявленное воинское мастерство,

мужество и отвагу Илье Митрофановичу Мурзе присвоено звание Героя Советского Союза. Родина по достоинству отметила боевые заслуги Илья Митрофановича Мурза. Кроме звезды Героя Советского Союза он награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны 1 степени, медалями «За оборону Сталинграда», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

С 1946 года Илья Мурза ушел в запас. Жил в городе Семилуки Воронежской области.

Скончался 11 ноября 1983 года.

Именем Героя Советского Союза И.М. Мурза названа улица в городе Семилуки. На малой Родине в поселке Мангуш его именем названа улица и школа, в которой он учился.

Ольшанский Константин Федорович (1915-1944),

Герой Советского Союза

Командир роты автоматчиков 384-го отдельного батальона морской пехоты Одесской военно-морской базы Черноморского флота, старший лейтенант.

Родился в селе Приколотное Харьковской области. Окончил 10 классов. Работал автослесарем. В военно-морском флоте с 1936 года. В 1941 году окончил курсы младших лейтенантов. В начале 1943 года Ольшанский назначен командиром роты автоматчиков 384-го отдельного батальона морской пехоты Черноморского флота. Участвовал в обороне города Ейска. При освобождении города Таганрога (30 августа 1943 года) – начальник штаба десантного отряда, а при освобождении города Мариуполя (10 сентября 1943 года) – командир 1-го десантного отряда. Награжден орденом Ленина, орденами Александра Невского, Красной Звезды.

Штаб десантного отряда, а при освобождении города Мариуполя (10 сентября 1943 года) – командир 1-го десантного отряда. Награжден орденом Ленина, орденами Александра Невского, Красной Звезды.

Старший лейтенант Константин Федорович Ольшанский пал смертью храбрых в бою 27 марта 1944 года. Похоронен в братской могиле в городе Николаеве в сквере с 68-ю десантниками.

Имя Константина Федоровича Ольшанского дорого жителям Першотравневого района, потому что с 7 на 8 сентября 1943 года он десантировался во главе отряда морских пехотинцев у села Юрьевка с задачей выдвинуться в район поселка Мангуш дорогу Мариуполь – Мелитополь, чтобы отвлечь на себя значительные силы противника, чем содействовать успешному наступлению советских войск. Мангуш был окружен противником и принял бой на высоте 68.2 с наступлением темноты прорвав окружение, ударил с тыла по немецким подразделениям и соединился в районе порта с регулярными частями Советской Армии, наступавшей на Мариуполь. В течение трех дней боев отряд, в количестве 157 человек, только убитыми потерял до трети своего личного состава, но задачу выполнил. Имея в своем тылу отряд морских пехотинцев и реальную возможность высадки очередных десантных отрядов, немцы оставили Мангуш практически без боя.



Указом Президиума Верховного и Совета СССР от 20 апреля 1945 года за мужество и героизм, проявленных в боях с немецко-фашистскими захватчиками, старшему лейтенанту Константину Ольшанскому посмертно присвоено звание героя Советского Союза.

Бердник Николай Васильевич (1908-1993),

Герой Социалистического Труда

Бригадир комплексной бригады колхоза им. Чапаева села Камышеватое. За выдающиеся успехи в деле подъема сельскохозяйственного производства ему присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Родился в селе Камышеватое в многодетной семье. В 1929 году Николай Васильевич одним из первых вступил в сельскохозяйственную академию. С 1933 года назначен на должность бригадира первой полеводческой бригады.

Николай Васильевич прошел нелегкий солдатский путь по дорогам Великой Отечественной войны. Воевал в звании старшего сержанта в составе 4-го Украинского фронта. Был ранен. Награжден орденами Красной Звезды и Красного Знамени, медалями за «За отвагу» и «За боевые заслуги».

Вернувшись домой, опять становится руководителем полеводческой бригады.

Указом Президиума Верховного Совета СССР 26 февраля 1958 года Николаю Васильевичу Берднику было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и Золотой Звезды Героя.

Умер в 1983 году, похоронен в своем родном селе Камышеватое.



Дубина Виктор Васильевич (1930-2001),

Герой Социалистического Труда

Капитан – бригадир промышленного судна «Россия» Родился в селе Белосарайская Коса в семье потомственных рыбаков. Закончил курсы судостроителей в Ждановском рыбокомбинате, затем курсы штурманов малого плавания в Одессе. В 1972 году его назначили старшим помощником к опытному капитану Николаю Петровичу Кобцу. Так закалялся железный характер будущего капитана-бригадира промыслового судна малого плавания рыбколхоза «Россия» СЧС 1294.

Виктор Васильевич удостоен многих государственных наград: дважды награжден орденом Трудового Красного Знамени, орденом Ленина, Орденом Октябрьской Революции. В 1988 году Указом Президиума Верховного Совета СССР присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и Золотой Звезды Героя. В 1988 году ушел на заслуженный отдых, проживал в Мариуполе. Умер в 2001 году, похоронен в Мариуполе.



Красозов Иван Павлович (1910-1978),

Герой Социалистического Труда

Родился в поселке Мангуш в семье крестьянина. Его трудовая деятельность началась в 1937 году после окончания Днепропетровского горного института.

В период Великой Отечественной войны Иван Павлович работал на угольных предприятиях Кузбасса, а после освобождения Донецкой области возглавил трест «Зуевантрацит».

Имя И.П. Красозова известно как ученого исследователя в области технических наук.

С 1963 по 1975 годы Иван Павлович возглавлял Донецкий научно-исследовательский институт. Он автор более 30 научных работ. В 1968 году ему присвоено ученая степень кандидата технических наук.



И.П. Красозов неоднократно избирался депутатом Верховного Совета УССР, депутатом областного, городского и районного Советов.

Ему было присвоено звание Героя Социалистического Труда. Он награжден двумя орденами Ленина, тремя орденами Трудового Красного Знамени, многими медалями, а также знаками «Шахтерская слава» трех степеней, удостоен почетного звания «Заслуженный шахтер Украинской ССР».

По инициативе депутатов Мангушского поселкового совета, Мангушского поселкового совета ветеранов войны и труда имя Ивана Павловича Красозова увековечено в названии площади в парке поселка Мангуш.



**Сивирин Лука Сазонович (1912-1982),
Герой Социалистического Труда**

Родился в селе Березовка Киевской области в семье крестьянина, где жил и работал до 1930 года.

В 1930 году вступил в комсомол и по комсомольской путевке уехал на Донбасс.

По окончании срочной службы по собственному желанию был направлен на годичные курсы политработников при Мариупольской Совпартшколе.

В 1941 году Лука Сазонович снова был мобилизован в армию в связи с началом Великой Отечественной войны. На всем протяжении войны он был на политработках, сначала политруком роты, а затем комиссаром батальона.

Служил на Южном фронте, на Кавказе был ранен. В 1943 году после переподготовки был направлен в 53-ю армию заместителем командира батальона по политчасти, где служил до августа 1946 года. Вернувшись домой принимал участие в восстановлении разрушенного хозяйства.

В 1948 году Сивирину Луке Сазоновичу было присвоено звание Героя Социалистического Труда. В 1960 году в связи с ликвидацией участка Лука Сазонович переехал к своим близким в г. Жданов и оформился на работу в совхоз «Приазовский», Бердянского сельского совета Першотравневого района.

Имел награды: Золотую Звезду Героя, три ордена, девять медалей.

Умер в 1982 году. Похоронен в с. Бердянское.

**Хаджинов Михаил Иванович (1899-1981),
Герой Социалистического Труда**



Выдающийся селекционер, академик Всесоюзной Академии сельскохозяйственных наук. После окончания Мариупольской мужской гимназии в 1918 году поступает в Харьковский сельскохозяйственный институт и одновременно работает на опытной станции Н.Н. Кулешова. Родился в с. Мангуш в греческой семье. После окончания института переехал в Ленинград и работал в институте растениеводства. С 1941 года работал старшим научным сотрудником, заведующим группой селекции кукурузы в Краснодарской селекционной станции.

Во времена Великой Отечественной войны продолжал свои опыты в Южном Казахстане.

Весной 1945 года занялся селекцией гибридов, после возвращения из эвакуации вновь работал заведующим группой селекции кукурузы Краснодарской селекционной станции.

В 1966 году Указом Президиума Верховного Совета СССР Хаджинову Михаилу Ивановичу присвоено звание Героя Социалистического Труда. Имя уроженца греческого села Мангуш Хаджинова Михаила Ивановича Хаджинова вошло в школьные учебники биологии.

Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской премии, заслуженный деятель науки и техники РСФСР, кавалер четырех орденов Ленина и ордена «Знак почета». Это был ученый с мировым именем.

Михаил Иванович Хаджинов умер в 1981 году. Похоронен в г. Краснодаре, и увековечен в поселке Мангуш на Аллее Славы.

Есть в истории нашей великой Родины события, значения которых не тускнеет от неумолимого бега времени, их хранит память народная. Ведь память – это священное звено между прошлым и будущим. Немало лет прошло с того времени. Но мы помним события далёкой советско-афганской войны и стереть события той войны не смогут, ни годы, ни расстояния.

Афганистан... Сегодня много споров о том, нужна ли была эта война, споров, которые больно ранят сердца воинов-афганцев. И пусть спорят историки, политики, журналисты, но война была. И подвиги наших ребят не вычеркнуть из истории, из памяти людей.

Кто-то потерял там сына, друга, кого-то и сегодня мучает память по жестокой войне.

У ветеранов необъявленной афганской войны две памятные даты: день ее начала и день вывода советских войск из Афганистана. Девять лет, один месяц и девятнадцать дней длилась она для российских парней.

Афганская война... Кто не слышал про эту жестокую, кровопролитную и бессмысленную войну, которая унесла миллионы человеческих жертв. Сколько жен осталось без мужей, сколько детей – без отцов? На этот вопрос нет однозначного ответа. Главное, для чего нужна была это война? И как живут те люди, которые оттуда вернулись живыми?

Такие вопросы всегда возникают у нас в голове, когда мы слышим про Афганскую войну и ее участников. Ведь время идет, а участников боевых событий в нашем поселке с каждым годом становится меньше. Я считаю, что должна сохраниться в памяти благодарных потомков память не только об участниках Великой Отечественной войны, но и о воинах-интернационалистах В Мангуше решением воинов афганцев и администрацией было принято решение об установлении памятного знака воинам-интернационалистам.

Памятный знак воинам-интернационалистам

25 декабря на площади Дома культуры открыт памятный знак воинам-интернационалистам. Инициатива и установка памятного знака принадлежит председателю районной организации ветеранов Афганистана Ляпину М.М., Терстуха Ю.М., Кирилаш С.Д., Пахниц В.П., Курпе В.Г., Григорьеву В.В.

Всего в Мангушском районе 55 воинов-интернационалистов.

Памятник имеет вид в виде каменной глыбы из мрамора.

26 апреля – день памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах. Память о трагедии незаживающей раной останется в душе нашего народа. Подвиг, который

осуществили ликвидаторы аварии на Чернобыльской АЭС, никогда не будет забыт. В эти дни люди приходят к памятнику и зажигают свечи, возлагают цветы. Свято чтят память ушедших в этой не простой трагедии.



Памятный знак «Землякам, жертвам Чернобыльской трагедии»

17 августа 2001 года был установлен памятный знак «Землякам, жертвам Чернобыльской трагедии» (1986 – 2001).

244 ликвидатора принимали участие в ликвидации аварии, из них признаны инвалидами 42 мужчины, в том числе 2 инвалида 1 группы.

Памятный знак на месте высадки морского десанта на высоте 68.2

Памятник увековечивает события на месте боя моряков-десантников 384-го отдельного батальона морской пехоты Черноморского Флота с фашистскими оккупантами.

Из страниц истории 1943 года при освобождении Першотравневого района известно, что было решено высадить тактический десант в непосредственной близости от города и порта Мариуполь была воссоздана Азовская военная флотилия, в состав которой вошел 384-й отдельный батальон морской пехоты Черноморского Флота для десантных операций в тылу врага.

Задачей отряда было отвлечь силы врага, помочь войскам Советской Армии овладеть городом и портом Мариуполь. Без значительных потерь моряки сражались не на жизнь, а на смерть противник решительно хотел уничтожить десант, но всякий раз с большими потерями отходил назад. До темноты десантники продержались, освободив поселок, но в живых осталось только двое А. Сиряк и К. Липилин. Благодарные потомки свято чтят память погибших моряков и в их честь 9 мая 1995 году к 50-летию Великой Победы во Второй мировой войне открыт памятный знак на месте высадки морского десанта на высоте 68.2 в поселке Мангуш.

С инициативой увековечения памяти событий на месте боя моряков-десантников 384-го отдельного батальона морской пехоты Черноморского Флота под руководством Ольшанского К.Ф. с фашистскими захватчиками принадлежит главному архитектору Першотравневого района Мещанинову А.А. При поддержке руководителей района было принято решение установления памятного знака.

На гранитном камне сверху изображен морской якорь и надпись: «Морякам-десантникам 1943 г.»

Ниже на постаменте – мемориальная плита с текстом: «Вечная память морякам-десантникам 384-го ОБМП ЧФ, погибшим смертью храбрых в неравном бою с немецко-фашистскими захватчиками 8 сентября 1943 года»

1 – младший лейтенант Бондаренко Владимир Максимович

2 .– старший сержант Андриенко Иван Иванович

3 .– сержант Захарченко Григорий Федорович

4 – старшина 1 ст. Титаренко Виктор Васильевич

5 – мл. сержант Войтко Николай Гаврилович

6 – мл. сержант Морозов Алексей Федорович

7 – старшина. 2статья Буренко Павел Кузмич

В 1970 году останки погибших воинов были перезахоронены в братскую могилу Пантеон Славы.

Уже в глубокой древности властители прекрасно осознавали влияние монументальных сооружений на сознание людей. Памятники своим величием дают эмоциональный заряд, внушают уважение к истории своей страны, помогают сохранять значимое прошлое.

В Першотравневом районе все памятники сооружались для увековечивания людей и событий. Памятники помогают помнить тех, кого уже нет рядом. Они призваны воспитывать в гражданах чувство гордости за предков. Для объективного понимания культурных и исторических процессов в обществе важно сохранять памятники. Это зависит от многих факторов – от уровня образованности и культуры населения, господствующей идеологии, позиции государства к своему культурному наследию, политического устройства, экономического состояния страны. Чем выше образованность, культура, экономика общества, гуманнее его идеология, тем более осознанно оно относится к своему историко-культурному наследию.



Список использованной литературы:

1. Аллея Славы // Сельская новь. – 2010. – 15мая (№35). – С. 2.
2. Во имя жизни на земле: стихи проза. – Мариуполь: Азовье, 2010. – 124 с.
3. Донетчина в годы Великой Отечественной войны 1941-1945: известные неизвестные страницы истории. – Донецк : АОЗТ «Донецк», 2008. – 432 с.
4. Зиновьева В. М. Мариуполь 1941-1943 : сборник статей / В. М. Зиновьева. – Мариуполь : «Газета «Приазовский рабочий», 2012. – 352 с.
5. Котанов Ф. Е Матросский батальон / Ф. Е. Котанов. – Мариуполь, 1966. – 68 с.
6. Прохвятилов Ю. И Огненные мили матросского батальона: сборник очерков / Ю. И. Прохвятилов. – Мариуполь : Приазовский рабочий, 1998. – 301 с.
7. Шурда А. Г. Проходишь мимо обелиска, замедли шаг, остановись... / А. Г. Шурда. – Мангуш : СВБ-ЛЮКС, 2012. – 290 с.